

ИРКУТСКІЯ

12 ЮНЯ

1865 ГОДА.

№

24.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды. Распоряженіе Правительственнаго. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Пожертвованія.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Его Императорское Величество, въ 6-й день апрѣля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать Протоіерею Иркутскаго Кафедральнаго Собора Проконію Громову золотой наперсный крестъ, украшенный драгоценными камнями (*).

(*) Крестъ сей, присланный къ Его Высокопресвященству, Паренію Архіепископу Иркутскому при отношеніи г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 24 апрѣля № 2077, возложенъ на удостоеннаго 4 іюня, въ Крестовой Покровской церкви за Литургіею.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу кавалерской думы ордена Св. Анны, въ 3-й день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостовѣренію Святѣйшаго Синода, пожаловать кавалеромъ сего ордена 3-й степени церковнаго старосту Троицко-савскаго Собора, потомственнаго почетнаго гражданина, Тарскаго 1-й гильдіи купца Якова *Нльчинова* за построение церкви и дома для причта при впаденіи рѣчки Кирань въ рѣку Чикой въ Иркутской губерніи.

О ПРИСУТСТВОВАНІИ ВЪ С. СѢНОДѢ ПРОТОІЕРЕЮ РОЖДЕСТВЕНСКОМУ.

Господиномъ синодальный Оберъ-Прокуроръ, въ 4 день сего апрѣля, предложилъ святѣйшему Синоду именный Его Императорскаго Величества, данный Святѣйшему Синоду въ 4 день сего мѣсяца, Высочайшій указъ, въ коемъ прописано: «Законоучителю Ихъ Императорскихъ Высочествъ, Протоіерею при малой церкви Зимняго Дворца Рождественскому Всемилостивѣйше повелѣваемъ присутствовать въ Святѣйшемъ Синодѣ.»

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Утвержденіе законоучителя.

На отношеніе Его Превосходительства, г. Военнаго Губернатора Забайкальской Области отъ 21 мая № 14, о томъ, нѣтъ ли препятствій къ опредѣленію въ Кяхтинскій дѣтскій приютъ законоучителемъ священника Валеріана Громова, Его Высокопреосвященство 29 мая отозвался, что къ опредѣленію священника Громова, какъ отличнаго священника, въ должность законоучителя Троицко-савскаго дѣтскаго приюта препятствій не имѣется.

Опредѣленіе на должность и перемѣщенія:

— Иванъ Вавиловъ съ 28 мая, по резолюціи Его Высокопреосвященства, опредѣляется на вакансію дьячка

вмѣсто Амвросова, поступающаго въ Камчатскую Епархію, къ Крестовоздвиженской церкви г. Иркутска.

— Состоящій безъ мѣста діаконъ Іоаннъ Кузнецовъ, согласно его прошенію, съ 28 мая опредѣляется на вакансію дьячка къ Троицкой церкви г. Иркутска.

— Пономарь Мухоръ—Шибирской церкви Прокопій Рѣщиковъ, согласно его прошенію, съ 31 мая, переводится къ Одигитріевскому Собору г. Верхнеудинска.

— Анемподистъ Каноровскій, состоявшій при Троицкой церкви г. Иркутска, согласно его прошенію, съ 31 мая опредѣляется пономаремъ къ Николаевской церкви села Черемховскаго въ Балаганскомъ округѣ.

Церковная школа.

Въ селѣ Петровскомъ (Верхол. окр.) выстроенная строителемъ здѣшней Николаевской церкви Иркутскимъ купцомъ Николаемъ Алексѣевичемъ Кончіоти школа для приходскихъ дѣтей, и остающаяся на его содержаніи, по просьбѣ г. Кончіоти, Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ принята въ вѣдѣніе церковное, о чемъ благочинному посланъ указъ.

Духовныя завѣщанія.

По духовнымъ завѣщаніямъ, засвидѣтельствованнымъ въ Иркутскомъ Губернскомъ Правленіи 8 и 12 чиселъ мая текущаго года:

1.) Иркутскаго мѣщанина Аркадія Ильина Пежемскаго, отказаны въ пользу Архангельской церкви г. Иркутска новая суконная шинель съ бархатнымъ воротникомъ, и въ пользу священно-и церковнослужителей той церкви двадцать пять рублей серебромъ. Распоряженіе по сему завѣщанію предоставлено родному брату завѣщателя Інокентію Ильину Пежемскому.

2.) Вдовы губернскаго секретаря Татьяны Васильевой Шверовой—отказано въ Крестовоздвиженскую церковь г. Иркутска для Образа Скорбящей Божіей Матери двадцать пять руб. сер. и на ризу двадцать пять руб. сер. Распоряженіе по сему предоставлено канцелярскимъ служителямъ Горнаго Вѣдомства Василию и Егору Ивановымъ Савинскимъ.

Епархіальное Начальство, по приведеніи завѣщанныхъ статей въ исполненіе, требуетъ отъ причтовъ донесеній.

О потерявшейся дѣвицѣ.

Дочь дьячка Верхнеудинской Спасской церкви Якова Мичурина дѣвица Осодосія 17 лѣтъ, въ 22 число апрѣля, неизвѣстно куда скрылась изъ родительскаго дома, и всѣ розыски остались тщетными. Въ Иркутской Д. Консисторіи, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, Приказали: о потерявшейся припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Утвержденіе церковнаго старосты.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно приговору прихожанъ, утвержденъ церковнымъ старостою при Верхнеудинской Спасской церкви на пятое трехлѣтіе Верхнеудинскій 2 гильдіи купецъ Косьма Михайловичъ *Большаковъ*.

Отсрочка Сбора.

Сборъ по книгѣ, выданной изъ Иркутской Духовной Консисторіи 2 мая 1862 года за № 2060 для записки добротныхъ подаяній на исправленіе храма въ Иркутскомъ женскомъ Знаменскомъ монастырѣ, Его Высокопреосвященствомъ съ 19 мая сего 1865 года отсроченъ на одинъ годъ.

Разрѣшеніе церковныхъ исправленій.

По резолюціямъ Его Высокопреосвященства, даннымъ 19 и 20 чиселъ мая, разрѣшено:

— Въ Баянхосунской Николаевской церкви исправить и окрасить крышу, съ дозволеніемъ употребить изъ кошелековой суммы такое количество, чтобы въ остаткѣ ея было не менѣе 50 рублей.

— Въ Донинской Единовѣрческой церкви произвести необходимыя исправленія.

Разрѣшеніе построенія часовни.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства 19 мая, разрѣшено, согласно желанію прихожанъ Верхнеудинскаго Собора, жительствовавшихъ въ Сотниковскомъ селеніи, построить на собственныя ихъ средства часовню во имя Святителя Николая, длиною 3 и шириною 2¹/₂ сажени, если со стороны земскаго начальства не будетъ къ тому законныхъ препятствій.

Принятіе на службу въ Консисторію.

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, 1 іюня с. г. состоявшемуся, отставный коллежскій регистраторъ, изъ дворянъ, Михайль Николаевъ Чемесовъ, согласно прошенію его, принять на службу въ Иркутскую Д. Консисторію.

Обезпеченіе сиротъ.

На рапортъ Благочиннаго о смерти въ апрѣль сего года діакона Бирюльской Покровской церкви Оомы Щеглова, оставившаго въ безпомощномъ состояніи жену и пятерыхъ детей, Его Высокопреосвященство 31 мая положилъ слѣдующую резолюцію: «Для вспоможенія въ содержаніи осиротѣвшаго семейства, старшаго сына Димитрія Щеглова опредѣлить исправляющимъ должность пономаря къ Покровской церкви села Би-

рюльского; вдову діакона опредѣлить просфорною къ той же церкви. О назначеніи прочимъ сиротамъ попечительскаго пособія передать въ Попечительство.

Распоряженіе о пожертвованіи.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 22 мая опредѣлено: о пожертвованіи прихожанами Укырской Спаской церкви въ распоряженіе приходскаго попечительства отъ 60 до 70 рублей въ годъ изъ доходовъ отъ рыболовныхъ тоней припечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

— Его Преосвященство, Епископъ Веніаминъ, Настоятель Забайкальской миссіи благодарить пожертвовавшихъ въ пользу Забайкальской миссіи: священниковъ Байхарскаго Константина Корнакова 10 р. и Кимильтейскаго Василя Казанцева 2 р. 50 к. Селенгинскаго купца М. М. Лушникова 10 р. священника Енисейской Епархіи Петра Рекунова 3 р. Неизвѣстнаго изъ Кишинева отъ 23 марта 50 р. и Александра Демидовича Бѣлозера на построеніе миссіонерской церкви при Кударинской степной думѣ 100 рублей.

— Настоятель Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Архимандритъ Мартиніанъ благодарить г. Селенгинскаго купца Михаила Михайловича Лушникова за приношеніе 10 р. с. на построеніе новаго Соборнаго въ монастырѣ храма.

— Въ Редакціи Иркут. Епархіал. Вѣдомостей 1 іюня получены отъ Е. П. В. Е. С. 10 р., пожертвованные Селенгинскимъ купцомъ Михаиломъ Михайловичемъ Лушниковымъ на построеніе въ Иркутскѣ часовни во Имя Святителя Иннокентія.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

12 ІЮНЯ

№

24

1865 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Пустынь Преп. Нила въ горахъ Саянскихъ, Устройство домовъ для духовенства въ Красноярскѣ. Извѣстіе. Умершіе.

ПУСТЫНЬ ПРЕПОДОБНАГО НИЛА, СТОЛБЕНСКАГО ЧУДОТВОРЦА, ВЪ ГОРАХЪ САЯНСКИХЪ.

Обитель Преподобнаго Нила, основанная въ горахъ Саянскихъ, близъ западной границы съ Китайскою Монголіею, въ 257 верстахъ отъ Иркутска, немного видить пришельцевъ, немногимъ, вѣроятно, извѣстна даже по имени, особенно въ странъ Сибирскихъ. А потому свѣдѣнія о ней не будутъ излишними.

Поводомъ къ водворенію на столь дальней окраинѣ обширнаго отечества нашего, послужили минеральныя воды, названныя Турано-Иркутскими, по Турановскому пограничному караулу и по рѣкѣ Иркуту.

Врачебное свойство водъ этихъ издавна испытано туземцами. По ученому изслѣдованію и химическому раз-

ложено подвергнуты онъ лишь въ 1840 г. Тогда же начаты были и построения при минеральныхъ водахъ, среди дебрей и лѣсовъ. Дѣло это производилось по распоряженію Генераль-Губернатора Восточной Сибири, В. Я. Руперта. Онъ нещадилъ издержекъ, утѣшаясь мыслию видѣть лечебное заведеніе по сю сторону Байкала и въ такомъ мѣстѣ, гдѣ сама природа, при бальзамическомъ раствореніи воздуха, при чистотѣ и обиліи горныхъ потоковъ, оказывалась вполне благопріятствующею здоровью. Предъ выѣздомъ своимъ изъ Сибири, Г. Рупертъ предложилъ въ даръ Преосвященному Нилу, Архіепископу Иркутскому, начатое имъ на Турано-Иркутскихъ водахъ построеніе, и просилъ принять оное не какъ уже лечебное заведеніе, а въ цѣляхъ религіозно-нравственныхъ. Мысль счастливая! Ибо окрестныя кочующія племена, частію крещенныя, а болѣе язычники, представляли и представляютъ собою обильную жатву, ожидающую духовныхъ дѣлателей.

Актъ передачи состоялся въ 1845 г., послѣ двухлѣтняго заустынія построекъ. Обрадованные такимъ оборотомъ, Тункинскіе Буряты уступили заведенію значительный участокъ земли. Православный Русскій народъ последовалъ обычному чувству благочестиваго усердія. Прочее осталось довершить самому Преосвященному. И подъ рукою его пустынное учрежденіе неукоснило принять новый видъ, соответствующій новымъ цѣлямъ. Вслѣдъ за тѣмъ удостоилось оно, въ 3-й день іюня 1851 года, Высочайшаго утвержденія въ званіи пустыни.

Дорога отъ Иркутска до пустыни трудна, но за то весьма увлекательна. Она совмѣщаетъ все, чѣмъ только характеризуются горныя страны. По выѣздѣ изъ

Иркутска, путешественникъ знакомится съ горами Байкальскими, которыя громоздятъ дорогу волнообразною массою своего поперечника, простирающагося версть на 50-ть; видить, сколь тяжкою погою проходили здѣсь вѣка, какъ много крушилась, низилась предъ ними первозданная высота этихъ вѣтвей Саяна. У Кутука открывается Байкаль съ необозримою своею рамою и съ пресловутымъ Хамарь-Дабаномъ. За быстрыми водами его, въ туманной дали, поражаетъ зрѣлище хребта Саянскаго. Хребетъ тѣмъ ближе становится, чѣмъ далѣе идетъ дорога въ глубину Тунгинской долины, — долины, кипящей водами, пестряющей Бурятскими кочевьями. На последнемъ переѣздѣ къ пустыни привѣтствуютъ оглушительнымъ ревомъ Жингисаны (гремящія воды). Стремленіе ужасно. Камни въ ложѣ ихъ, стократъ уже измѣнявшемся, трясутся, вращаются, полируются. На рубежѣ земли, принадлежащей пустыни, извивается по разноцвѣтному камешнику рѣка Иркутъ. Берега Иркута, на большой части теченія его, сжаты и утесисты. Здѣсь напротивъ они совершенно пологи, и тѣмъ открываютъ взору богатую картину. За Иркутомъ обширная равнина образуетъ какъ-бы чашу, которой окраины теряются въ облакахъ, а дно покрыто лѣсами. Среди лѣсовъ положена единственная тропа, ведущая въ пустынь. Ею подвигались мы, и послѣ крутаго поворота очутились въ тѣснинѣ, дышащей холодомъ и влагою. Шумъ возрасталъ съ каждымъ шагомъ. Сквозь чашу болѣе и болѣе проблескивали воды, наконецъ открылся потокъ Ихеугунъ (большая вода). Ложе потока такъ чудно устроено, что даже привыкшему къ дивамъ Сибирской природы, нельзя оставаться холоднымъ зрителемъ. Сила таинственнаго чувства, внушаемаго грознымъ величіемъ, невольно потрясаетъ ду-

шу каждаго. При такихъ впечатлѣніяхъ путникъ пересѣзжаетъ на лѣвый берегъ Ихеугуна. Переездъ этотъ справедливо можно назвать вступленіемъ въ предмѣстіе Ниловой пустыни.

По лѣвому берегу, на протяженіи не менѣе версты, дорога тянется, прилегая съ одной стороны къ потоку, съ другой—то къ крутымъ и обнаженнымъ скаламъ, то къ зеленѣющимъ равнинамъ, полнымъ живительной прохлады и благоастворенія. Вѣковые деревья красуются здѣсь во всемъ величій, достойномъ своей мѣстности. Златоцвѣтная акація унижаетъ берегъ густыми группами кустарниковъ, и кажется, манитъ путника подъ тѣнь вѣтвей своихъ, чтобы полюбоваться струями кристальныхъ водъ, и величіемъ пирамидъ поднимающихся изъ-за рѣки. О, какъ малы предъ величіемъ ихъ дѣла рукъ человѣческихъ!

Дорога эта пересѣздается горами и сворачиваетъ на правый берегъ. Тутъ—новая картина. Ихеугунъ, загроможденный до половины обвалами, усугубляетъ свою ярость, отражаясь отъ камня на камень, отъ скалы на скалу, образуетъ водовороты и водопады, реву которыхъ вторитъ эхо въ ущеліяхъ горъ. Пришлецъ недоумѣваетъ, куда устремить ему взоръ и вниманіе,—на бездну ли, kloчущую у ногъ, или на громады, высящіяся надъ его головою и готовыя рухнуть. Среди этой сѣни страха являются зданія пустыни. Они расположены по обѣимъ сторонамъ Ихеугуна и соединяются мостомъ.

Церковь пустыни можетъ похвастаться образцовою дѣлѣю мѣсть, гдѣ хотятъ согласить подобающее святыни Господней благолѣпіе съ ограниченностію средствъ.

Стоитъ она на мысу. Меньшій изъ потоковъ носитъ названіе Хонхолдоя, т. е. звѣнящаго. И дѣйствительно, пробиваясь въ тѣсоту скалъ, воды его болѣе звучать, нежели шумятъ. За Хонхолдоемъ, стремящимся предъ окнами алтаря, поднимается кряжъ, покрытый кедрами и разнородною зеленью. На сѣверной сторонѣ, горы еще ближе прилегаютъ къ церкви, нестрѣютъ цвѣтами и кажутъ ребра свои, поросшія мхами и плющемъ. Остальныя двѣ стороны открыты къ Ихеугуну съ облегающими его дремучими лѣсами, съ рядомъ постепенно возрастающихъ высотъ, запечатлѣнныхъ слѣдами вѣковаго боренія стихій и тѣхъ міровыхъ потрясеній, при которыхъ горы крушились, какъ тростникъ; камни таяли, какъ воскъ.

Противу церкви за Ихеугуномъ находятся минеральныя ключи съ помѣщеніями жилыми и ванными. Ключи пробиваются въ разныхъ мѣстахъ; но вода въ нихъ одинаковаго свойства, и, по всей вѣроятности, имѣетъ одинъ главный истокъ, сокрытый въ утесъ. Температура воды, при первомъ изслѣдованіи, оказывалась въ 31½ гр. Р. Теперь, когда ключи болѣе очищены и углублены, восходитъ она до 34 градусовъ. Но, безъ сомнѣнія, и эта температура есть пониженная; ибо не разъ случалось, что рабочіе, докопавшись до плиты, лежащей подъ верхними наносами, не могли выдерживать жара, стоя босыми ногами.

Вода эта совершенно безцвѣтна, имѣетъ слабый сѣрный запахъ и едва замѣтный соляной вкусъ. Омывая въ руслѣ своемъ камни и испаряясь, она осаживаетъ соли, которыя очень нравятся животнымъ.

Выше замѣтили мы, что воды эти подвергались химическому разложенію. Учеными испытателями были: Ин-

спекторъ Иркутской Врачебной Управы Г. Сорочинскій и Троицко-савскій аптекарь Г. Калоу. По разложенію ихъ оказалось, что фунтъ воды (въ 5,760 гран.) содержитъ въ себѣ:

Кремнистой кислоты	0, 38	гран.
Углекислаго натра	0, 85	—
Соленокислаго натра	1, 28	—
Сѣрнокислаго натра	3, 54	—
Сѣрнокислой извѣсти	0, 40	—

Такимъ образомъ $6\frac{45}{100}$ гр. составляютъ количественное содержаніе основныхъ частей минеральности.

Отсюда испытатели заключили, что минеральная вода пустынныхъ ключей съ пользою можетъ быть употребляема въ кожныхъ болѣзняхъ, въ ревматическихъ и во всѣхъ тѣхъ, кои происходятъ отъ разстроенаго пищеваренія. Время и опытъ подтвердили такое заключеніе. Поэтому остается желать, чтобы устроеніе, начатое на водахъ съ примѣрнымъ безкорыстіемъ и всею дѣятельностію, приводимо было къ большому и большому совершенству. Тогда приходящіе въ пустынную врачебницу тѣмъ скорѣе станутъ обрѣтать въ ней цѣльбу и не отъ однихъ тѣлесныхъ недуговъ, но вмѣстѣ и отъ душевныхъ, находясь здѣсь въ удаленіи отъ соблазновъ міра и отъ всего того, что дѣлаетъ человѣка рабомъ страстей.

Саянскій хребетъ, какъ на всемъ протяженіи своемъ, такъ и въ окрестностяхъ пустыни, мало изслѣдованъ. Ученые, коимъ удавалось посѣщать его, имѣли частныя дѣли, далекія отъ общихъ геологическихъ условій, всегда сопряженныхъ съ тяжкими пожертвованіями, особенно тамъ, гдѣ природа безлюдна, дика и сурова. Но чѣмъ менѣе извѣстны Саянскія горы, тѣмъ съ большею жад-

ністю стремится къ нимъ взоръ и вниманіе, тѣмъ сильнѣе пробуждаютъ онѣ любознательность.

Вскомый такими ощущеніями, не разъ восходилъ я на утесъ, который первымъ является на планѣ пустыни. Тамъ мысль моя свободно парила. Тамъ открывались предо мною тысячи пирамидальныхъ отдѣловъ Саяна съ неизъясненнымъ разнообразіемъ тѣней, съ неувимыми ни для какой кисти отраженіями свѣта. Высоты, проглядывая изъ-за облаковъ, серебрятся, рдѣютъ, горятъ сапфирами, изумрудами, и вдругъ покрываются чернымъ саваномъ. Не такъ ли, думалъ я, гаснетъ, меркнетъ блескъ человѣческой славы? Не такъ ли быстролетны всѣ радости наши и надежды?

По временамъ отправлялся я къ пещерѣ, открытой на бурный потокъ и облегающія его скалы. Тамъ учился смотрѣть на все земное окомъ тѣхъ, которые, признавая себя странниками міра, проводили жизнь свою, скитаясь въ горахъ, въ вертепахъ и въ прощастяхъ земныхъ.

Но если кто не расположенъ къ такимъ отвлеченностямъ, того пустынная природа можетъ занять инымъ образомъ. Ботанику укажетъ она на обширное царство Саянскаго прозябенія. Наблюдательности геолога представитъ первозданные составы горъ, открытые до самыхъ основаній своихъ силою потоковъ и времени, обратитъ вниманіе его на чудное совмѣщеніе произведеній огня и воды, на тяготу вѣковъ, прошедшихъ по ступенямъ Саяна и оставившихъ за собою страшные слѣды. Минералогу дастъ она случай приглядѣться къ многоразличнымъ отгѣнкамъ гранитовъ, палеолитовъ, кварцевъ, баритовъ, мраморовъ и многихъ другихъ горныхъ породъ и минераловъ.

Такъ была бы у человѣка готовность къ дѣлу, доставало бы вниманія къ самому себѣ и къ природѣ, страхъ пустынной жизни далеко отбѣжить. Природа преподасть уроки лучше, нежели многія каедры, и надѣлать счастьемъ, о которомъ, можетъ быть, и не знаютъ счастливыцы міра.

А. Н.

УСТРОЙСТВО ЦЕРКОВНЫХЪ ДОМОВЪ ВЪ Г.

КРАСНОЯРСКЪ.

Съ прибытія, въ 1862 году, на вновь открытую Енисейскую Епархію Его Преосвященства, Никодима перваго Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, перваго Его заботою было, и донынѣ есть, водвореніе духовенства, около церквей, въ домахъ, заводимыхъ на счетъ церквей или прихожанъ.

При сей благотворной заботливости, при благоволительномъ, ревностномъ содѣйствіи г. Начальника Енисейской Губерніи, Его Превосходительства, Павла Николаевича Замятнина, еще въ 1863 году въ городѣ Красноярскѣ, на огромной ново-соборной площади, съ мѣстомъ для Архіерейскаго дома, на западъ отъ Каѳедральнаго Собора—(*), нѣсколько на юго-западъ, съ Высочайшаго соизволенія, отведено мѣсто и для Соборнаго Духовенства (**).

(*) Здѣсь, съ апрѣля настоящаго года, начата постройка первоначальнаго помѣщенія для Архіерейскаго Дома, съ временною церковію, во имя Святаго Іоанна Крестителя, со всѣми службами, на собственныя средства Дома.

(**) На семь мѣстъ такъ же строится домъ со службами, для ключаря Собора, на сумму добровольныхъ пожертвованій, и со временемъ могутъ быть выстроены еще два дома, съ особыми службами.

Въ 1864 году супруга строителя Собора Татьяна Ивановна Щеголева, на той же площади, на сѣверь отъ Собора, пожертвовала для Соборнаго причта два дома со службами и землею, въ коихъ проживаютъ прото-діаконъ и одинъ изъ діаконъвъ. Объ окончательномъ усвоеніи сихъ домовъ производится переписка.

Въ прошедшемъ маѣ мѣсяцъ, въ соотвѣтствіе ходатайства Епархіальнаго Начальства, полученъ изъ Святѣйшаго Синода отъ 23 марта с. г. за № 471 указъ, о послѣдовавшемъ, въ 6 часло марта мѣсяца, Высочайшемъ соизволеніи на покупку для Соборнаго Духовенства, еще большаго и хорошаго дома (*), съ усадьбою и службами, на сѣверо-западъ отъ собора, подлѣ мѣста Архіерейскаго дома, гдѣ съ мая мѣсяца 1864 года, проживаю я съ однимъ изъ причетниковъ.

И такъ Мы — члены Красноярскаго Каѳедральнаго собора имѣемъ три дома, — четвертый строимъ, и все это вблизи Собора, около нашего Архипастыря (**). Мы какъ дѣти окружаемъ нашу мать — великолѣпную Соборную

(*) Домъ сей покупается на сумму Каѳедральнаго Собора, остающуюся отъ расходовъ на Его содержаніе (отъ сборовъ кошельковаго, кружечнаго и прибыми свѣчной). Цѣна дому 4800 р. съ мебелью хорошою и достаточною. Такъ какъ, по новости Собора, суммы остаточной не накопилось столько, чтобы все деньги за домъ можно было отдать вдругъ — одновременно: — то занято на сей предметъ изъ мѣстнаго Епархіальнаго Попечительства 2800 р. съ тѣмъ, чтобы деньги сіи уплатить втеченіи четырехъ лѣтъ.

(**) Временная квартира Его Преосвященства и Духовной Консistorіи находится на той же Соборной площади.

церковь (*), во имя Рождества Матери Божіей созданную. Намъ удобно и легко и назирать Ее и посещать для молитвы и славословія Подателя всѣхъ благъ Бога.

Спѣшу всѣмъ возвѣстити нашу радость! Слава Богу! Благодареніе и честь благопопечительнымъ нашимъ начальникамъ! Усердное спасибо и гражданамъ городовъ Красноярска и Енисейска и нашимъ собратіямъ—священно-служителямъ Енисейской Епархіи, кои не только съ сочувствіемъ относятся къ нашему водворенію около Кафедральнаго собора, но и оказываютъ денежные пособія къ сему водворенію.

Кафедральный Протоіерей Василій Касьяновъ.

7 Іюня прибылъ изъ Пекина въ Иркутскъ прежній начальникъ миссіи отецъ архимандритъ Гурій.

У М Е Р Л И:

— 12 мая въ Чикойскомъ монастырѣ священникъ Никаноръ Кондаковъ;—18 въ Посольскомъ монастырѣ священникъ Сумеонъ Поповъ,—и 25 въ Кяхтѣ заштатный священникъ Серафимъ Шашковъ.

(*) Въ настоящее время, въ содержаніи Собора, оказываютъ значительное вспоможеніе г. Строитель Собора потомственный почетный гражданинъ Сидоръ Григорьевичъ Щеголевъ и г. Соборный староста потомственный же почетный гражданинъ Николай Петровичъ Токаревъ.

Редакторъ, *Кафедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Іюня 9 дня 1865 г.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ,